

電話會議急商對策遏股災

G7嚴防黑色星期一

傳歐央行同意購買西國債

■紐交所交易員密切留意市況。 法新社



全球股市急挫，經歷「黑色一周」，估計蒸發3萬億美元(約23.4萬億港元)。為防明日出現「黑色星期一」，消息指，7大工業國集團(G7)計劃於昨晚或今日舉行電話會議，阻止歐債危機蔓延，觸發全球經濟衰退。有傳歐洲央行已同意由明天開始購買意大利國債。美國總統奧巴馬前日分別與法國總統薩科齊及德國總理默克爾通電話，強調歐元區國家須認真落實上月峰會達成的協議。



■G7急謀對策防止歐債危機蔓延。圖為法蘭克福交易所。美聯社

人民銀行顧問：美將推QE3

標準普爾調低美國主權信貸評級，中國人民銀行貨幣政策委員會委員李稻葵(見圖)在微薄發文，預期美國聯儲局會推出第3輪量化寬鬆措施(QE3)，以購買美債及穩定長期利率。他表示，機構投資者將被迫出售長期美債，或造成金融市場動盪。



■路透社/彭博通訊社

「改變」口號難救經濟 小奧連任夢恐破滅

美國總統奧巴馬競選時高舉「改變」旗幟，但上任後經濟及就業情況未見顯著改善，現在更可能陷入雙底衰退。奧巴馬連任關鍵將取決於經濟興衰。

步伐過慢 民眾不見出路

民主黨策略師梅爾曼表示，奧巴馬應慶幸總統大選不是在今日舉行，但選民還是會記住當前困局，現時最重要及最艱難的是扭轉劣勢，贏回民心。該黨民意調查主任加林發現，游離選民大多理解經濟問題非常棘手，但他們仍寄望奧巴馬能帶領國家重返正軌，他補充，民眾對「改變」步伐過慢感到沮喪，亦看不到在可見將來「有好日子過」的跡象。

美國失業率居高不下，連共和黨大熱總統參選人羅姆尼(見圖)都加以抨擊，他指出，奧巴馬上任3年的經濟政績，是失業率連續30個月維持在8%以上，若他連任當8年總統，情況不敢想像。美國1950年代至今只有兩次總統大選年的消費者信心指數跌至最低，而兩位尋求連任的總統均敗選，對奧巴馬來說絕對是不祥之兆。



■《華盛頓郵報》



股災一周回顧

周一：美債危機暫緩，前景仍不明朗

美債上限達成協議，卻未能刺激美股上揚。投資者擔心方案著重減赤而非增加收入，經濟雙底衰退機會大增；美國製造業數據強人意，拖累歐洲股市下跌。

周二：歐債危機重燃

歐洲第3及第4大經濟體意大利及西班牙國債孳息率升穿6厘以上的歷史高位，接近7厘的危險心理關口。兩國領導人迅速制定緊急措施，避免爆發債務危機。投資者轉往德國國債、瑞郎、黃金及日圓避險。

周三：引爆點

歐盟委員會主席巴羅佐指出，外界看不出歐元區各國是否有能力解決日益惡化的危機；意大利總理貝盧斯科尼「死撐」國家經濟基礎穩固，被反對派指為脫離現實；瑞士央行減息至實際為零的水平，並向貨幣市場投放大量現金，但只能舒緩瑞郎部分升壓。

周四：美歐暴瀆

日本政府和央行聯手單方面干預匯市，日圓回落；歐洲央行恢復購買成員國債券的「證券市場計劃」(SMP)，但不包括意西兩國，投資者失望；市場出現恐慌性拋售，道指急瀉逾500點，是2008年12月金融海嘯蔓延後最大跌市。

周五：恐慌未見緩和

亞洲股市跟隨前一日美股下跌；美國就業數字比預期好，美股反覆。

意大利及西班牙加劇歐債危機，引發投資者恐慌。意大利聯邦制改革部長博西前日表示，投資者憂慮意債將成廢紙，因此歐洲央行承諾明天開始買債，條件是當局承諾增加減赤力度。但路透社昨晚引述歐洲央行消息指，該行對是否購買意大利國債意見分歧，預料行長特里謝將於周末與政策委員會舉行視像會議。比利時央行行長克納前日表示，歐洲央行已準備作重大努力，協助改善意西情況，但獲援助的國家必須先盡力達到目標。

貝老擬提前平衡收支

意國總理貝盧斯科尼及財長特雷蒙蒂前晚臨時召開記者會，表明會提早一年實施預算措施，由2014年提前至2013年達致收支平衡。他又表示會盡快推動社會福利及勞動市場改革。意國政府將在本月繼續商討措



■特雷蒙蒂(左)和貝盧斯科尼在記者會密斟。路透社

施，國會或會提早結束暑假，通過必要立法。當局可能加推節流措施，包括削減官員薪俸及政黨津貼。英國首相卡梅倫在意大利度假期間亦致電默克爾，商討歐美股市波動等議題，雙方同意密切留意情況，並保持緊密聯絡。薩科齊則要求在外地休假的財長巴魯安立刻返國，後者返回巴黎後隨即召開緊急會議，並發表講話穩定市場情緒。薩科齊與歐洲央行行長特里謝通電話，討論金融市場形勢。歐洲國家紛紛開腔支持美國。巴魯安指，對美國經濟穩固和基調完全有信心。英國商業大臣祈維維稱，美元短期仍是國際主要貨幣。俄羅斯副財長斯托爾奇克稱美債可靠，不會檢討對美投資政策。

歐元區拆彈無力 掀市場恐慌

外界普遍批評歐元區領袖處理債務危機舉棋不定，BGC Partners分析員庫珀稱，股票交易商對各國政府無力「拆彈」開始感到恐慌，事實上負責經濟的官員的確對問題束手無策，令人心寒。

法國學者阿塔利撰文指出，歐洲有解決危機的經濟實力，但缺乏政治手段，所以歐債危機已不是單純的金融問題，而是整個歐洲的政治危機。他表示，歐洲長遠要走出困局，須有整體支持工業發展的計劃，歐元區亦有必要設立財長一職，協調成員國經濟政策，一改各自為政的局面。

■法新社/路透社/《每日電訊報》/《華爾街日報》/英國《金融時報》/《泰晤士報》

美債降級影響幾何？

【樂觀派】2A與3A無異 股市或溫和拋售

對於投資者不熟悉的機構，評級可用來了解其財務健康，但美國政府的健康狀況人所共知，目前舉債上限已獲通過，短期內無違約風險，投資者迴避AA級債券的慣性，不可應用於美國國債。

事實上，部分退休基金和貨幣市場基金正考慮放寬規則，容許降級後持有較多美債。據惠譽所說，在統計學上來說，AA評級企業表現與AAA企業無異。今年1月，標準普爾將日本債券評級從AA-降至AA，市場基本上毫不關心。

評級機構早已警告或會下調美國信評，但美債價格週四仍創新高，孳息率跌至新低，財政部拍賣國債也順利完成，顯示避險資金在「避無可避」下，美債仍是優先選擇。高盛集團便預測美國降級影響不會很大，股市或會有「溫和」的拋售。

■《華盛頓郵報》/法新社

【悲觀派】拖累連連債券 息率紛扯高

美債信用評級下調後，很多債務工具也可能隨之下調。穆迪檢討美債評級時，同時將直接倚賴聯邦政府還款收益的7,000多款債券列入關注行列，當中包括市政府債券，總額達1,300億美元(約1萬億港元)。非直接倚賴聯邦政府的債券，例如收取聯邦醫療保險繳費的醫院所發行的債券，也可能被降級。

此外，房屋按揭、汽車貸款和信用卡等日常生活的利率，也與美債掛鉤，意味一旦美債利率抽升，它們也會被扯高，導致美國經濟體系整體借貸成本提高。零風險的美債是全球經濟穩定的基石之一，降級意味美債不再全無風險，動搖整個體系。

退休基金和貨幣市場基金等機構投資者，也要持有一定數量的AAA評級債券，他們可能將拋售美債。以貨幣市場基金持有約3,380億美元(約2.6萬億港元)美債估計，拋售規模可以相當龐大，這會導致利率飆升，大大加劇降級造成的經濟創傷。

國難當前 奧巴馬開P盡興

美股上周四插水，市場一片恐慌。當美國人努力擺脫雙底衰退憂慮時，總統奧巴馬卻大排筵席，繼前一晚舉行豪華生日籌款晚宴後，當天晚上他再加碼舉辦派對。

雖然派對對外保密，但排場之大，令在場名人都驚呼。

上週三的籌款晚宴吸引了2,400名賓客出席，每人收費3.58萬美元(約28萬港元)。周四晚的派對在白宮玫瑰園舉行，嘉賓陣容鼎盛，包括影帝湯姆斯、Hip-hop歌手Jay-Z和諧星基斯洛克等，騷靈大師Stevie Wonder即席演唱名曲精選。

■基斯洛克



■騷靈大師Stevie Wonder為奧巴馬獻唱。網上圖片

第一夫人米歇爾和2名女兒現身獻上生日蛋糕，奧巴馬更跟夫人跳舞。

除了股市狂瀉，奧巴馬民望近日亦創上任以來新低。在國家危難當前大搞豪華派對，已令他飽受抨擊，周四再追加私人派對實為不智之舉。

■《每日郵報》

全球首富身家蒸發523億



環球股災影響廣泛，全球首富墨西哥電訊大亨斯利姆(見圖)亦難獨善其身，其股票投資組合價值自上月29日以來暴跌9.5%，跌幅超過標準普爾500指數的7.2%，身家單單過去一星期便蒸發約67億美元(約523億港元)。

墨西哥IPC指數在過去一周跌6.4%，墨西哥披索兌美元亦跌2.3%，斯利姆旗下3家公司被剔出指數成份股更是致命

傷，這3家公司股價上周跌幅介乎8.2%至14%。斯利姆最大資產、美洲最大無線電營運商America Movil股價表現稍佳，「僅」跌6%。斯利姆手持股份單以墨西哥披索計算已跌7.3%，高過大市跌幅。

《福布斯》富豪榜排第2及第3的蓋茨及「股神」巴菲特同受股災波及，微軟及巴股股價上周分別下跌6.3%及3.9%。

■彭博通訊社